

SUSCRIPCION:  
Trimestre, 6 pesetas  
  
ANUNCIOS:  
En las diversas  
planas y seccio-  
nes del periódico,  
pidan tarifas.

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta, Calle Ambrosio de Morales, núm. 6.

Teléfono, núm. 70

10  
Céntimos  
Número  
suelto

Año XXII

Franqueo concertado

Miércoles 9 de Junio de 1920

Núm. 6799

MADRID

## LABOR ANTIPATRÍOTICA

Han traído estos días una curiosa, m' bien, indignante disputa los sindicatos de B. reloza y los socialistas de Madrid, d' el Noy del Sacre y Largo Caballero. Lo que disputan estos señores es cuál la influencia ha prevenido sobre los socialistas de Francia y de Italia para incitárlas a boycotear en los puertos respectivos las mercancías de procedencia española para el caso en que nuestro Gobierno no se alianase á aceptar determinadas indicaciones ó imposiciones de la extrema izquierda. Y el Noy del Sacre y Largo Caballero quieren ostentar sobre sus garras ó bolas al sindicato socialista el penacho de "ese gran triunfo".

Esta disputa no se ha sostenido con recato, ni en ningún círculo ó patria de vecindad, no frecuentado por los amigos á él, sino «era papo» en los periódicos, desclaradamente, lancientemente, alardeando, ufanándose de su hazaña. Pero ¿qué hazaña es ésta? Es la de laborar en el extranjero, cerca del extranjero, valléndose de extranjeros, contra el interés de la Patria; es la de solicitar y obtener el auxilio de los extranjeros para que en cierta manera desacaten y menosprecien la bandera española, decíz, dando la hostilidad injustamente a las mercancías que circulan bajo el glorioso pabellón nacional y que de España proceden. Es incurir en deilitos bien definidos contra la Patria.

«Lo oyen los señores del Gobierno? ¿Lo escucha, sobre todo, el flamante ministro de la Gobernación? ¿No se ha enterado el señor Bergamín ó por ventura crse, si es que se ha enterado, que ese merece oponerse a semejante vilanía antiespañola algunos de esos chicos de los que venden boquerones en Málaga, o aguja fresca de los tiempos aquéllos en que don Francisco vestía uniforme de miliciano?

No. Es necesario que ese haceras los chicos y los bordes terminen de una vez y que sepan todos los españoles que la impunidad no es compatible con un Gobierno que preside el señor Dato y en el que figuran políticos verdaderamente vivientes.

Y nos agradaría mucho no tener que volver sobre éste, al que tratar asuntos análogos que al parecer no le interesan y deben constituir la materia principal de las hondas y patrióticas preocupaciones del ministro de la Gobernación.

Thaderin.

## Representante

activo y salvante, solicito para la venta en esta provincia de las dos medallas de

Máquinas para escribir

Para oficina FOX Para viaje

Pedid condiciones indicando referencias á Veracruz Guillamet, Veracruz, 1.—Barcelona.

22

FOLLETIN DEL "DEFENSOR DE CÓRDOBA",

Amayaños Vascos en el siglo VIII

—POR—

Návarro Villoslada

Cuerde la historia de Pablo, el griego? También él vino del Oriente; también logró establecer en poco tiempo al hombrado monarca toledano; también se convirtió en privado suyo, y rambarcas se apoderó de los empleos y honores del imperio. (Para rebellarla luego en la Narbonense ante aquel á quien era deudor de todo cuanto tenía! Para coronarse allí...)

—Pero ilusión...

—Perdone, tío, que en la terruña. Sé lo que me vais á decir, porque me lo estaba diciendo ya mi conciencia: de que Madén es a griego, como Pablo, no se sigue que, como Pablo, sea traidor. Puede ser bizantino y leal y no debe de acusarlo, y cierto

## ANTE EL DÍA DE LA PRENSA

Palabras de un Prelado

I

Yo no he sido periodista, y lo que conozco de la vida íntima del periodismo, es lo que crearía libremente en el mercado de las ideas, la que de sus interioreidades se expone al público la prensa misma, porque la prensa tiene ya una biblioteca propia, exclusivamente suya, en la que se dice lo que ella es y lo que no es, se expone su origen, su historia y su importancia, se publican estadísticas sobre sus anales, y se editarán manuales del periodista, en los que se dan moltes y medidas para hacer editoriales, crónicas, gacetillas, entrelíneas y telegramas.

Por otra parte, carecio de méritos literarios; mis tareas pastorales ahora, y antes la arides de la literatura formalista de oficina, me han tenido siempre alejado de estas ideas, y nada he dado á la luz pública, mas que modestas Pastorales, y sancos consejos para el gocego espiritual de mis amados diocesanos.

No esperéis de mí nuevas orientaciones en materia de propaganda, ni soluciones nuevas para las grandes dificultades con que luchan en la práctica los grandes proyectos en orden á la Buena Prensa. No habré de añadir un capítulo más al gran tratado de la Buena Prensa que han venido escribiendo, en ocasiones distintas, genios privilegiados que pusieron al servicio de esta causa nobilísima la clara luz de sus inteligencias, los ardores de su fegoso celo, la calida vibración de su palabra y la elegancia de sus pluma.

No pensamos por ignorancia.

Si la prensa católica no ocupa hoy las avanzadas del periodismo; si no es a larga de papilla que más á tarde levanta el grito dominando el ser vivo del periodismo heterodoxo y formando una opinión contraria y sana en torno al dogma y la moral católica, no es porque no se haya dado á conocer su necesidad y trascendencia. En el folleto y en el libre, en el diario y la revista, en la conferencia y en el mitin, se ha dicho mil veces que era necesario oponer un dique de periodico al río de berdado de la mala prensa, cu sa negras aguas suben por instantes, arraigadas por nuevas fuentes que cada día brotan de los aros infernales; que era de implacable urgencia resistir á esa corriente que amenaza arrasar todo tipo: culto, creencias, moral, instituciones, descompromiso y desalivian de todos los elementos que integran esas grandes y santas realidades que se llaman Religión y Patria: mil veces se han discutido los procedimientos para llevar finalmente á la práctica los medios más aptos de hacer propaganda católica; se han esbozado teóricamente todas las dificultades para que fuera en hecha la federación de diarios católicos que por su formación y economía pudieran dar la batalla á la prensa sectaria con garantías de vencer en la com-

peticion; se ha tratado de montar un centro católico informativo cuyo funcionamiento no disminuyera de las grandes agencias extranjeras; muchas de estas cosas ya se discutieron en el Congreso Nacional Católico; posteriores serán las dos Grandes Asambleas de la Buena Prensa celebradas en Sevilla y Zaragoza; en ellas se ha dicho cuanto era necesario y conveniente; se han tomado sencillos acuerdos; hace llamado á las puertas de la opinión con disertaciones, con pruebas con ejemplos, con advertencias y moralizaciones, con duras amonestaciones, exponiendo á su consideración el escuro cuadro de porvenir de España, si no se daba en la práctica el valor que tiene al problema de la Buena Prensa. No pecamos por ignorancia.

Adolfo Pérez Muñoz,  
Obispo de Badajoz.

Importantes actos de propaganda  
social Católico-Agraria en Rute

## Conferencia del P. Nevares

Continuamos nuestra labor informativa de los actos sociales católicos que se han efectuado en este Industrial pueblo de Rute.

En la noche del sábado 30 del próximo pasado Mayo, dió el R. P. Sisimón Nevares una conferencia dedicada principalmente al elemento propietario, y cuya conferencia celebróse en el amplio y hermoso salón de fiestas del Casino de Rute, cedido galantemente para tal fin, por la diligencia Junta Directiva del mismo.

En la presidencia tomaron asiento, además del distinguido conferenciante, el señor Arcipreste de Rute, el señor alcalde de la misma localidad, don Manuel Mangas, distinguido amigo nuestro, y el propagandista don Angel Fernández García. Asiste selecta y numerosa concurrencia.

Después de que el señor Arcipreste don Rafael García Castro, hubo hecho la presentación del conferenciante, concedió la palabra al R. P. Nevares, quien comienza dirigiendo un afectuoso saludo á todos cuantos le han dispensado el señalado honor de acudir á escucharlo, siendo esto motivo sobrado para que yo dice, guarda siempre para este pueblo de Rute, un recuerdo agradable por las distinciones y deferencias que venía prodigando á la propaganda que aquí hemos venido á realizar.

Entrando de lleno en materia, dice que continuamos directamente hacia un nuevo estado de cosas, hacia un nuevogobierno, en el que la clase mejor organizada será la que se apoderará de las riendas del Poder y la que mandará sobre todas las demás. Y este están claro que para convenceros de ello no tenéis más que dirigir vuestras miradas hacia la Ruta de nuestros días.

Esta idea, sin embargo no está aún muy arraigada en las clases que por su posición social, su cultura, su actividad, están llamadas á ser las salvadoras de la sociedad, á liberar de la anarquía en que quieren unir á los pueblos de todo el sentimiento europeo, los discípulos de Lenin, los modernos bolcheviques.

Tampoco en Ruta arraigó esa idea entre las clases superiores, y las dolorosas consecuencias de semejante equivocación, bien clara y ostensiblemente se han manifestado: al propietario se le ha despojado de todos sus bienes y si ha querido comer, ha tenido que dedicarse á desempeñar los oficios más bajos y así la vida que arrasta es una vida llena de incertidumbres, rodeada de peligros, donde por otra parte temporalmente escapan las privaciones, las miserias y el hambre.

Aquí estamos surtido de evitar que venga ese catastrofismo social, donde actualmente se despedaza y consume Rute. ¿De qué manera? Organizándonos todos cuantos

nuestros camaradas y connacionales? Pues bien, se conspira, y es temeridad insigne, en tiempo como éste, agitar las fuerzas vivas de la patria para invitárlas en campañas mortales; se conspira y el conde de los Notarios debe de saber quién y cómo; y si no se sabe, es un necio que no merece el puesto que ocupa; y si lo sabe y deja que los complotadores lleguen al lego de sus mafias, es su cómplice ó su cabecilla. —Ahora vos me diréis si Madrid debe ser contado en el número infinito de...

—Eres implacable, Ramírez.

—Me negaré que se esté conspirando contra el rey, y no sé si diga contra la patria? No sabemos todos que conspiran ya la futura política de los brutales, si queréis, pero nobles y altives visigodos? ¿Qué es, como de monarcas á monarcas, saltantes de conjuración á conjuración? ¿Qué los romanos ibéricos nos aterrecen á los godos, y nosotros á los romanos, y los judíos á romanos y godos, y los vascos y castiberos á godos, romanos y judíos? Ha sido un ríquido de guerras intestinas, en este constante hervor de mutuos rencores, en este subir al trono degollando para cesar degollados á los pocos días, grosa risa que el pobre ciego no podía admirar.

El prócer godo, poner de carnicería la mano en el hombre de su reino, se quedó mirando con una sonrisa que el pobre ciego no podía admirar.

—Duque de Cantabria—le dijo con dulcísima y respetuosa voz,—me oyes con los ojos ó nos sigo en el pensamiento.

de la Agricultura vivas en Sindicatos Agrarios Católicos y desarrollando dentro de los mismos una acción encaminada á que el resultado de la justicia y del amor se extienda sobre los campos y los pueblos.

Hay que tener siempre presente que la cuestión social no es solamente una cuestión económica, sino que es muy principalmente una cuestión moral. Efectivamente, poco ó nada se habrá conseguido resolver, aun cuando exista suficiencia de bienes materiales, si antes no hemos procurado que la ley moral católica, que es la única verdadera, sea la que presida todos nuestros actos y la que reprima los impulsos de nuestros corazones. Por eso á lo primero que hay que atender es á reformar el corazón humano, á desprendérse de los egoismos y concupiscencias que en él se albergan, y cuando esto lo hayamos conseguido, habremos logrado moralizar á la sociedad y salvarla. Y á eso tienen muy principalmente los Sindicatos Agrarios Católicos.

En apoyo de su tesis, lee unos párrafos de la Encíclica «Rerum Novarum», del apóstol León XIII, en los que se demuestra cómo la cuestión social es ante todo y sobre todo una cuestión moral y religiosa, y que la primera no podrá jamás resolverse sin antes haber atendido y solucionado debidamente las segundas.

Con admirable eloquencia habla de la gran obra de justicia que vienen á desarrollar los Sindicatos Agrarios Católicos, poniendo de manifiesto como dentro de los mismos se extiende á todos por igual, á obreros y á patronos, que cumplen con los deberes de justicia y de caridad que estamos obligados á cumplir con nuestros semejantes. El patrono debe pagar á sus obreros un jornal justo y equitativo, con el cual puedan atender á sus necesidades; y el obrero debe poner siempre á contribución la buena fe en el trabajo, cumpliendo exactamente el contrato de trabajo que con su patrono haya formulado.

Incidentalmente trata de la Caja Rural, de su funcionamiento, de los múltiples beneficios que á la clase agrícola proporciona, principalmente al colono y pequeño propietario, como a mismo el obrero, demostrando cumplidamente, cómo á pesar de que los propietarios presten á la Caja Rural su responsabilidad limitada, no tienen nada que temer por la razón de que en la Caja, debido á su admirable manera de funcionar, no pueden nunca perder ni un solo céntimo. Así lo atestiguan los miles y miles de Cajas Rurales, sistema Raiffeisen que se hallan establecidas en todas las partes del mundo y en nuestra misma nación.

—Afirma que ni el socialismo, con sus ideas materialistas y colectivistas, ni el bolchevismo, con sus ideas de destrucción y anarquía sangrienta puedan aportar de todo el esfuerzo farragoso de sus doctrinas ni una sola idea que pueda servir sino para solucionar el problema social al menos para aliviarlo. Al contrario, lo que hacen es agudizarla aún más de lo ya lo está, y con sus entrañas contribuir á que los animos se solivianten y á que la solución racional y verdadera encuentre dificultades y no pueda venir tan pronto como sería conveniente y necesario.

La solución no radica en ninguna parte más que en el catolicismo social. Esto, con sus leyes de Justicia, Caridad y Amor, hace que las diversas clases de la sociedad se amen como hermanos que son, redimidos todos por la sangre de Jesucristo, aleja del corazón de los hombres el egoísmo, que en múltiples ocasiones es la causa de los trastornos sociales, é impone á todos el cumplimiento del deber, por considerar que de éste es donde puede prevenir la riqueza y prosperidad de los pueblos.

Termina su hermosa disertación haciendo un llamamiento á todas las clases sociales de Rute, para que unidos en sacerdote y fraternidad, laboren dentro del Sindicalismo Agrario Católico, por la grandeza de un pueblo, por el bienestar de las diversas clases sociales que en el mismo radican y sobre todo acometen la gran obra de moralizar cristianamente la sociedad, moralizando ante al individuo, alejando de esta manera el peligro bolchevista que amenaza al pueblo de Rute, como á toda la nación española, y salvándole de la espantosa catástrofe á que quieren arrojar los enemigos de la Religión, de la propiedad privada, de la familia y de la Patria.

(El orador fué calorosamente aplaudido y felicitado al terminar su elocuente conferencia.)

Acto seguido se inscribieron para pertenecer al Sindicalismo Agrario Católico, gran número de propietarios.

Y por hoy hacemos punto final. Mañana (D. M.) seguiremos nuestros trabajos informátivos.

J. CASTELLANO.

Patatas

Se venden por arrabas. Carnes

res 6.

10-8

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—  
Qué debemos hacer?  
... Propagar...

El que la idea prensa penetre hasta las últimas capas de la sociedad es uno de los principales fines del «Día de la Prensa». Así es como los católicos se darán cuenta de sus deberes para con ella, no solo como individuos sino también al formar parte de la familia y de la sociedad.

De lo más necesario que está en nuestra Religión en los tiempos modernos es de propaganda. No se le anima porque no se le conoce.

Urge, pues, lectores, deshacer la viciada atmósfera que nos rodea.

Cádiz son los medios? A mi juicio, debe empeñarse por separar los falsos católicos de los verdaderos.

El tiempo ya de que desaparezca elantaz del que diráns del rostro del católico de acción. Y cuál es la raíz de ese falso y pernicioso presentimiento que coarta la acción de los católicos? Según mi criterio, no es otro que la falta de convencimiento que existe en la mente del cristiano de la verdad de su religión, que a su vez tiene por causa y origén la ignorancia, no sólo de la Apología, sino también del Catecismo. Luego urge desvanecer esa ignorancia religiosa, para que arraigue en el corazón católico la querida de la dulce Religión verdadera.

La Prensa es hoy el medio más eficaz para acercar este convencimiento; luego debemos propagarla y nunca como el Día de la Prensa, que es por antonomasia el día de la Propaganda Católica.

Preparamos, pues, al adversario en ese día nuestra primera batalla. En la calle, en las iglesias, en nuestra casa, expónganos a todos la necesidad de una Prensa católica, fuerte y robusta, único recurso que nos puede servir de artillería para deshacer la tromba gigante que amenaza destruir nuestra sociedad, porque arrancada de ella la Religión, se le arrancan los fundamentos, y a eso y no a otra cosa tienden las conversaciones calumniosas de la Religión, consecuencia de su ignorancia, que, llevadas por la Prensa impia a todas partes, adquiere apariencias de verdad.

Propaganda, pues, contra la Prensa impia y calumniadora. Repartiendo impresos, con discursos en veladas, ó reuniones, con sermones y hasta en nuestras familias y sencillas conversaciones podremos, el «Día de la Prensa», dar a conocer los estragos de la mala Prensa.

Todos tenemos nuestro puesto en esta Gran Cruzada; de su acertado desempeño depende su éxito triunfal.

Propaganda, pues, y más propaganda!

M. Socorro Pérez,

## INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Por encontrarse deteriorado el pavimento de las salas de clases y no haber dispuesto la Alcaldía su reparación a pesar de las reiteradas reclamaciones de los maestros y de la Inspección, se ha dispuesto la clausura de las dos escuelas de niños de Santaella.

— Han sido ascendidos: A 3.500 pesetas, don Salvador Doblas, don Tomás García Torner, don Eduardo Garijo Molleja, don Ezequiel Fernández Bautista, don Agustín López Llamas, don Miguel Martínez Requena, don Juan Tijeras Fernández, don Marcos José Baldo García, don Manuel Díaz Luguera, don Pedro Bueno Vargas, don Isidoro Moreno Madrid, don Augusto Navarro, don Miguel Orta Campiñés, don Rafael Vacas González, don Demetrio A. Guillén, don Antonio Oñamizco, don Silverio Ávila, don Santos Palacios, don Celso Parragués, don Manuel Olivas Gutiérrez y don Emilio Vides Estrecha.

Maestras a 3.500: Doña María Pilar Jiménez Morales, doña María Llerena Oñate, doña Flora Elías Milas, doña María del Carmen Banco Ortega, doña Dolores González Martínez, doña Ana Rael García, doña Dolores Mates Carrasco, doña Ana Josefina Caballero Linares, doña Juana Sánchez Herrero, doña Purificación Sánchez Granados, doña Micaela Redondo Muñoz, doña María Antonia Pérez Fornes, doña Carolina Vázquez, doña Francisca Segura, doña Dolores Palacios López, doña Dolores Reyes Silva, doña Luisa del Puerto Rodríguez, doña Josefina Carrasco Fernández, doña Carolina Bueno, doña Librada Torres Olmedo, doña María Josefina Valdivia Castro y doña Josefina Icardo de la Gama.

— Se ha concedido a doña Rosalía Vázquez, viuda de don José Trujillo, 125 pesetas de un mes de supervivencia, y a doña Concepción Moret, viuda de don Juan Bautista Oeste Romero, 333 pesetas por dos meses de supervivencia.

— Ha fallecido en la escuela de Pozadas el maestro interino don António Morato Carrasco.

Sociedad de Ganaderos

de la provincia de Córdoba

Precio de venta al público, del 7 de Junio hasta suya confirmación:

Vaca con horno, alsa 5.28 ptas. Idem sin hueso, 4.40

Toros con hueso, 4.24 Idem sin hueso 5.70

Macho, 4.28

No se: Los registros continuaron celebrándose todos los sábados días dos de la tarde

## POLÍTICA LOCAL

Como consecuencia del incidente ocurrido en la última sesión municipal, en la que se calificó de pasividad la actuación del alcalde señor Fernández de Mesa, interviniendo en las censuras del corregidor arriesgándose, el alcalde parece que mostró sus deseos de dejar el puesto.

Se ha dicho, sin que de ello podamos responder, que la dimisión se había redactado minutos después de la sesión.

El señor Fernández de Mesa visitó al jefe de los conservadores señor Mariques, y éste dió motivos para suponer que el objeto no era otro que el mencionado.

Ayer el alcalde invitó a una reunión a todos los compañeros del consejo, restringido también el señor Mariques, y en la misma los dos concejales que habían en la comentada sesión se alzaron y dieron toda clase de explicaciones al señor Fernández de Mesa.

Para evitar en lo sucesivo estos reuniéndose, se acordó que la minoría conservadora se reúna con frecuencia bajo la presidencia del alcalde, con objeto de cambiar impresiones sobre los asuntos municipales e ir todos en perfecta armonía, requisito indispensable para el sostentamiento de la disciplina.

## BOLETIN OFICIAL

Sumario del número del lunes 7: Encargándose del mando de la provincia don Félix Peiro.

Pidiendo unos datos estadísticos a los madrileños y a los fabricantes de curtidos y calzados.

Solicitando una porción de terreno en la margen del Guadaluquivir, para fabricar lazos.

La Administración de Propiedades pide a los Ayuntamientos que no las hayan enviado, remitir unas certificaciones.

Real orden sobre censo de población.

Pidiendo unas cartas de pago de unas milnas.

Anuncio de efectos timbrados que han sido robados.

Nombramiento de vocales de la Junta de Asociados de Baena y Lucena.

El juez de Bujalance publica una cédula de empleamiento, y el de Fuente Obejuna edita en expediente poseedor, a instancia de don Sebastián Burón Jurado.

Varias requelitorias.

## Consumidores de leche condensada

# LA LECHERA

## Guardad

## Las Etiquetas

### Si el contenido de un bote de leche

# LA LECHERA

es garantía de una buena alimentación, una etiqueta puede ser base de una gran fortuna.

## Gelso Ortiz Argüeso

Padre ser opositor del Campo de Prietas

Vías urbanas - Cirugía

Consultas de 12 a 2 y de 4 a 6

Padre López, n.º 50

Plaza de toros de Cabra

El dia 24 de Junio de 1920 se celebrará una corrida de toros de la ganadería de don Félix Moreno (antes del Marqués de Saltillo), por los famosos matadores Sánchez Mejías, Pace Madrid y Parejito que matarán los dos últimos. Precios populares.

Dr. Rafael León Avilés

MÉDICO

Especialista en enfermedades de la infancia

CONSULTA DE 1 A 5 DE LA TARDE

Calle Brusio de la Portilla n.º 3, 2º

VENTA

de VASA y soñillas de raza lechera, en la Granja Estrella, Córdoba se producen y vendrán 4 part. Informa, Pedro G. Hernández, Oficina Belga, 28.

Macho, 4.28

No se: Los registros continuaron celebrándose todos los sábados días dos de la tarde

## DE SOCIEDAD

Mallana Santa Margarita son los días de las señoras Fernández de Córdoba viuda de Ortega, R. dríguez M. Ima, Luque, Fernández y señora Rita Rico y Valdeonar.

— En Granada ha sido obsequiado con un banquete el exministro de Instrucción Pública don Natalio Rivero.

— De Villanueva del Rey ha llegado D. Aquilino Molina Torres.

— El General Zubia y sus ayudantes se hospedan en el Hotel Suizo y dispensan la presentación.

— Ha esperado en Córdoba el sable cervantino don Francisco Rodríguez Marín.

— Se ha presentado del Gobierno civil de Játiva, nuestro paisano y amigo don Francisco Barrios Molina.

— Llegó de las Pinedas don Rafael María Espinosa.

— En los exámenes celebrados en el Instituto ha obtenido dos sobresalientes y una matrícula de honor en el segundo curso el niño Pepito Fernández de Mesa y de Hoces y su hermano Mariano dos sobresalientes y un notable en el tercer curso. Nuestra enhorabuena a los niños y a su padre el alcalde de Córdoba.

— Se halla en Córdoba don Antonio Zurita Vera.

— Está gravemente enferma doña Carmen Rey, digna esposa de don Pedro Jiménez Benito.

— Para el día en esta fiesta Dolorosa Aguayo, sus hijos Carmen y Antonio, a quienes acompaña su sobrina la señorita María Blasquez, de Antequera.

— Marchó a Pedra Abad don Francisco Ferraz y G. de Canales.

— Añote llegó a Córdoba el abogado don Adolfo Lama, que marchó a Bujalance.

— De Villanueva del Duque llegó don Demetrio Carvajal Arrieta.

— Llegó de Cabra el abogado don Luis Fernández Trujillo.

— Para el día en esta fiesta Dolorosa Aguayo, sus hijos Carmen y Antonio, a quienes acompaña su sobrina la señorita María Blasquez, de Antequera.

— Marchó a Pedra Abad don Francisco Ferraz y G. de Canales.

— Añote llegó a Córdoba el abogado don Adolfo Lama, que marchó a Bujalance.

— De Villanueva del Duque llegó don Demetrio Carvajal Arrieta.

— Llegó de Cabra el abogado don Luis Fernández Trujillo.

— Para el día en esta fiesta Dolorosa Aguayo, sus hijos Carmen y Antonio, a quienes acompaña su sobrina la señorita María Blasquez, de Antequera.

— Marchó a Pedra Abad don Francisco Ferraz y G. de Canales.

— Añote llegó a Córdoba el abogado don Adolfo Lama, que marchó a Bujalance.

— De Villanueva del Duque llegó don Demetrio Carvajal Arrieta.

— Llegó de Cabra el abogado don Luis Fernández Trujillo.

— Para el día en esta fiesta Dolorosa Aguayo, sus hijos Carmen y Antonio, a quienes acompaña su sobrina la señorita María Blasquez, de Antequera.

— Marchó a Pedra Abad don Francisco Ferraz y G. de Canales.

— Añote llegó a Córdoba el abogado don Adolfo Lama, que marchó a Bujalance.

— De Villanueva del Duque llegó don Demetrio Carvajal Arrieta.

— Llegó de Cabra el abogado don Luis Fernández Trujillo.

— Para el día en esta fiesta Dolorosa Aguayo, sus hijos Carmen y Antonio, a quienes acompaña su sobrina la señorita María Blasquez, de Antequera.

— Marchó a Pedra Abad don Francisco Ferraz y G. de Canales.

— Añote llegó a Córdoba el abogado don Adolfo Lama, que marchó a Bujalance.

— De Villanueva del Duque llegó don Demetrio Carvajal Arrieta.

— Llegó de Cabra el abogado don Luis Fernández Trujillo.

— Para el día en esta fiesta Dolorosa Aguayo, sus hijos Carmen y Antonio, a quienes acompaña su sobrina la señorita María Blasquez, de Antequera.

— Marchó a Pedra Abad don Francisco Ferraz y G. de Canales.

— Añote llegó a Córdoba el abogado don Adolfo Lama, que marchó a Bujalance.

— De Villanueva del Duque llegó don Demetrio Carvajal Arrieta.

— Llegó de Cabra el abogado don Luis Fernández Trujillo.

— Para el día en esta fiesta Dolorosa Aguayo, sus hijos Carmen y Antonio, a quienes acompaña su sobrina la señorita María Blasquez, de Antequera.

— Marchó a Pedra Abad don Francisco Ferraz y G. de Canales.

— Añote llegó a Córdoba el abogado don Adolfo Lama, que marchó a Bujalance.

— De Villanueva del Duque llegó don Demetrio Carvajal Arrieta.

— Llegó de Cabra el abogado don Luis Fernández Trujillo.

— Para el día en esta fiesta Dolorosa Aguayo, sus hijos Carmen y Antonio, a quienes acompaña su sobrina la señorita María Blasquez, de Antequera.

— Marchó a Pedra Abad don Francisco Ferraz y G. de Canales.

— Añote llegó a Córdoba el abogado don Adolfo Lama, que marchó a Bujalance.

— De Villanueva del Duque llegó don Demetrio Carvajal Arrieta.

— Llegó de Cabra el abogado don Luis Fernández Trujillo.

— Para el día en esta fiesta Dolorosa Aguayo, sus hijos Carmen y Antonio, a quienes acompaña su sobrina la señorita María Blasquez, de Antequera.

— Marchó a Pedra Abad don Francisco Ferraz y G. de Canales.

— Añote llegó a Córdoba el abogado don Adolfo Lama, que marchó a Bujalance.

— De Villanueva del Duque llegó don Demetrio Carvajal Arrieta.

— Llegó de Cabra el abogado don Luis Fernández Trujillo.

— Para el día en esta fiesta Dolorosa Aguayo, sus hijos Carmen y Antonio, a quienes acompaña su sobrina la señorita María Blasquez, de Antequera.

— Marchó a Pedra Abad don Francisco Ferraz y G. de Canales.

— Añote llegó a Córdoba el abogado don Adolfo

# POR TELÉGRAFO Y Teléfono

ULTIMAS NOTICIAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

## Notas políticas

Madrid 9 a las 15.  
Madrid 9 a las 18.  
Date

El señor Date no salió esta mañana de su domicilio.

Allí permaneció estudiando diversos asuntos entre ellos la cuestión de substancias que preocupa mucho al gobierno.

Censojo

Nos ha dicho Date que el Consejo de ministros de esta tarde será breve por tener que asistir a la recepción en la embajada de Inglaterra.

Us informe

Hablamos con Date sobre el informe que ayer dió el Consejo de Estado en el asunto de la mancomunidad.

El presidente nos dijo que el expediente sería devuelto a Gobernación y el ministro decidiría sobre esto.

Entiendo Dto que esta cuestión está sirviendo solo para comentarlos políticos y no debe ser así cuando hay tantas otras cosas que justamente preocupan a la nación más que todo lo que a la mancomunidad puede referirse.

Transportes

El señor Date ha conferenciado con Ortúñez acerca de los transportes.

El Gobierno quiere buscar solución a la falta de locomotoras que tienen algunas compañías.

Más de lo de ayer

El Presidente del Consejo de Estado, señor Andrade, ha visitado a Date para darle cuenta de los acuerdos

tomados ayer por el Consejo de Estado en su reunión plena.

Le entregó una copia del acuerdo referente a la Mancomunidad, otra copia será entregada al señor Bergamín.

Los comisionados de la Mancomunidad que estaban haciendo gestiones cerca de Date y de otros jefes políticos se han visto defractados en sus esperanzas. Creyeron que habría visto particular y han visto que se aprobará por unanimidad el informe.

Ventosa

«Le Veu de Catalunya» publica un artículo firmado por Ventosa ocupándose de la autonomía de Cataluña.

Asegura que hace un año se está combatiendo la política autonómica catalana y la consecuencia de ello será que muchas personas vayan a dar al separatismo.

Impresiones de Bolsa

Los fondos públicos se tratan con ventaja, excepción hecha de las Carpetas, que bajan entre 5 y 35 céntimos.

La partida de la Deuda Reguladora cierra a 72,55 con ganancia de 35 céntimos.

La mayoría de los valores industriales que se negocian acusan alza en sus precios anteriores, destaca el Español de Crédito, Rio de la Plata y Nortes, que obtienen alza de 4,3 y 7 puntos respectivamente.

El cambio internacional está débil y poco negociado.

Los frances suben cinco céntimos y quedan a 47,05; los belgas no varían de 48,50; las libras en cambio

pasan de 23,95 a 23,99; los Dólares de 6,17 a 6,15, y los Marcos de 15,25 a 14,60.

El conde

Remaches hablando con los periodistas del informe del Consejo de Estado ha dicho que ésta es la satisfacción de la actuación de sus amigos, que son consejeros, en la reunión de ayer.

Habla de los problemas de Cataluña y dice que los partidos políticos deben exponer su criterio en estas particularidades para que el país sea a que atenerse.

El actual gobierno debe resolver la cuestión que se le ha planteado y que tanto interesa a la nación.

S se trata de puntos concretos en los que no hay nada alarmante.

Véase lo que dispone el Estatuto de la mancomunidad.

Terminó repitiendo que si aprueba la actitud de sus amigos.

Cambó

Ha llegado a Berlín Cambó y con él varios individuos del consorcio bancario que van a adquirir una importante casa de industria eléctrica.

Maestre

Con referencia a noticias de Barcelona se dice que en el Consejo de ministros de esta tarde se acordará el nombramiento de Director general de Seguridad a favor del gobernador civil de Barcelona señor Maestre La-berde.

Si la noticia se confirma envolverá un doble triunfo para Bergamín. He-

re como furibundo antimaurista está procurando que desde que entró en el poder abandone la Dirección de Seguridad el señor Torres Almuniá, que es maurista. Así lo logra y hace que desaparezca el actual gobernador de Barcelona, con lo cual Bergamín cumple la promesa, que hizo a los sindicalistas y otros elementos afines, el emulo de Burgos Mato.

Huelga

Los carreteros de Madrid se preparan para declarar la huelga general de transporte que comprenderá incluso los camiones.

Optimismos

Hay impresiones optimistas del conflicto de metalúrgicos.

Se van solucionando las huelgas agrícolas que existían en la previncia.

Han sido puestos en libertad varios individuos detenidos por orden gubernativa.

Ocupación

Melilla.—En Taferim nuestras tropas han ocupado una posición que servirá para proteger el avance hacia Alhucemas.

Consejo

Después de la clase de la tarde ha comenzado el Consejo de ministros.

Poco antes del Consejo el señor Date recibió la visita del general Fernández Llanes.

Bergamín dijo que llevaba expedientes de concesión de ercenes de Beneficencia y de arrendamiento de cuartel para la guardia civil.

Anadió que había orden completa en toda España y que hasta la huelga general de Alicante había sido resuelta.

Preguntado por el informe del Consejo de Estado en lo referente a facultades de las Diputaciones catalanas, dijo que no lo había recibido ni esperaba recibirlo aún en dos días, porque es cuestión que afecta a cuatro Diputaciones y exigen los trámites ese tiempo.

Cuando reciba el informe le entregaré y propondré al Gobierno la resolución que estime pertinente.

Anadió que el gobernador civil de Barcelona había comenzado a poner en libertad a los presos por orden gubernativa.

Un periodista preguntó al ministro si era cierto que Maestre dejaba el Gobierno civil de Barcelona y venía a Madrid a ocupar una dirección general.

A esto replicó Bergamín que no había ninguna dirección general vacante y que aquella a que hoy alude la prensa crece que no conviene a Maestre.

Había luego el ministro de la falta de pan que hoy se ha metido en Madrid y dijo que se debía a la falta de vagones de trigo. Creo que ya se habrá resuelto esta dificultad.

El viscoso de Eje llevaba expedientes sobre acuartelamiento y movilización de industrias particulares para dedicarlas a fabricar material de guerra.

## Curación de las hernias

Interesa saber: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado señor Torrent, estará en Córdoba en el Hotel de España y Francia únicamente el miércoles día 10 del presente mes y recibirá a todos cuantos heridos quieran hallar con sus tan notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias.

Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen daño, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdadero de todos los heridos. Atiles de enfermos agraciados los pregonan, infinitud de ensenanzas médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Si se quiere ahorrar salvo, tiempo y dinero, no debe nadie nadie comprar braguetas ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent (nombre registrado).

Así siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tendré muy presente que estará en Córdoba en el Hotel de España y Francia, únicamente el miércoles día 10 del presente mes.

Notas: En Sevilla el día 14 en el Hotel Oriente; en Huelva el día 15 en el Hotel Madrid; en Lucena el día 16 en el hotel La Suiza y en Málaga el día 18 en el hotel Alhambra, donde asimismo podrán visitarla todas esas personas que deseen las nueves de la mañana hasta las dos de la tarde salvo. Talleres y despacho en Barcelona, Unión 18, Casa Torrent.

**ADVERTENCIAS:** Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios, que por llevar nombres parecidos o iguales, podrían confundirse con este reputado señor y para evitarlo, sépase bien, que todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre, e registrada, no es ni pertenece en nada ni para nada á ésta tan querida señor Torrent nombre oficialmente registrado.

## NARRACIONES

### DIOS A BORDO

Un domingo de Septiembre, en uno de los puertos del Oeste, el antiguo y célebre Trépot, de los más favorecidos por los heridos ciudadanos de París...

Encrespaba el viento las agitadas aguas del mar, y las olas al lanzarse contra lo estribos del viejo muelle de trenzaron sobre los veraneantes sus cabelleras de espuma.

Atraidas por la grandiosa belleza del espectáculo, no se retiraron las gentes.

Bien preste una aiedad vivísima resoplazó á los transportes de admiración y á las risas y bromas con que los alegres parisenses celebraron los chaparrones saludos que los inundaban.

Las bárcas, erguidas de pasajeros que deseaban gozar todas las impresiones del mar desafían el marco, volvían al puerto.

Aglomerados en el muelle contemplaban los curiosos la habilidad con que el timonel y el marinero que llevaban la escota efectuaban la difícil maniobra de introducirse en el canal, a pesar de la faria del huracán.

Ya todas las bárcas habían realizado, afortunadamente este esfuerzo, excepto la última de la flotilla.

Debió haber sufrido más que las otras, pero el vigor y buena mar de sus remeros la mantuvieron á flote, cuando una olea monstruosa, levantándola con fuerza irresistible, la lanzó contra el muelle.

Un grito de terror se elevó, pero la presencia de ánimo de aquellos curiosos marineros impidió la catástrofe.

Los remos se hicieron pedazos; pero la «Juana María»... estaba salvada.

Como el accidente no tuvo fin trágico, los alegres parisenses al volver á la ciudad no hablaban ya de suceso.

Sí en el arge, dos reporteras, mujeres de marineros, iban delante de mí y á la más anciana, q's decía á 18 años:

—Ves, hija mía, que se hay por que tener miedo. Este año no podía suceder una desgracia á Convien y me en la «Juana María». Ya te acordarás... Esta barca llevó á Dios á bordo.

Era esta frase (es convendrá comígo) para llamar mi atención; así que, quitándome mi gorro de bártula pregunté á la mujer qué quería decir.

Pero mi pregunta le desagrado, sin duda, porque, de pué de examinaras un momento, me respondió bastante bruscamente:

—Báh! Si os lo dijér, mos os bártulas de nosotras. Vosotros los señores de Paris no creéis en nada.

Y apretó el paso, arrastrando á su compañera.

Yo mi curiosidad debía en entrar muy pronto en su facción.

Al continuar mi paseo por Trépot, y subiendo la rampa que conduce á la iglesia, maravillosa flor de arte gótico, me encontré con el segundo vicario, y apresuré á preguntar al joven sacerdote, cuya conversación llena de encanto había ya saboreado otras veces, lo que constitúa mi preocupación del momento: «Dios á bordo».

Me respondió:

—En una antigua y plácida cumbre del país. Es la tierra de Dios, la suerte designa al barco en que se levantará el arca sagrada; y en él se instala al pie del mastil un altar radiante de luces y flores. Le aseguro á usted caballero, que es cosa linda de ver cuando la procesión se detiene á lo largo del muelle y el señor cura, desde la barca, da la bendición á todas esas valientes gentes de mar, arredilladas, los hombres, esa la ca-

bza descubierta, las mujeres pasan de las cuestas de su rosario, mientras nuestras sochantres entonan el «Tantum ergo».

¡Oh! Son tan dignas de ver esas frentes inclinadas bajo la bendición del Dios de la Eucaristía; es algo de oírse ese himno que sube suavemente hacia el cielo en una atmósfera de candidez!

Comes es de suponer, los marineros consideran un gran honor recibir la visita del Señor Sacramentado, y de ahí la reciaza eresia de que el barco que ha tenido «á Dios á bordo» está exento por todo el año de los peligros del mar.

—Costumbre de posesa encantadora—exclamé—¡Listísimas que Chateaubriand no lo haya conocido! Hubiera escrito una hermosa página más, en su «Genio del cristianismo».

Si la «Juana María» no se ha estrellado hoy, convezo en que h' side por milagro. Sin embargo—añadi sonriendo—desayondaría fiarce en la creencia tronquense los días en que el semáforo izza la señal de peligro?

—Ruego á usted—interrumpió con vivencia el sacerdote—que no prosiga por ese camino. Sé muy bien que usted n' es, como ha dicho esa buena mujer, de esos señores de Paris que no creen en nada. Si la f' se cierra de esas pobres gentes la sorpresa, recuerda natai que se poya en la filial confianza en el Dios cuyos misterios designan desacadenas y calmas tempestades.

—No serían más dichos—dijo con acento melancólico señalándome la muchedumbre de bártulas que circulaban por los pascos—no seña más dichos tod' esas corazonas incédules si, como mis señillos felices, no se hubieran ido lado de la divina esperanza? Pido á Dios con todo mi corazón q' al menos estos conservan siempre su plenitud, aunque haya de conservarse sencilla é infantil, porque Teaserito, de quien soy humilde maestro, es verdaderamente el Dios de las gentes de mar; el Dios que marchaba sobre las olas del mar de Tiberiade, apaciguaba con su adamán las olas safricidas, sustitaba las posetas milagrosas; es el Dios que ergogó á pobres pescadores para espaciar á través del mundo su ley de consuelo y amor.

Se inflamaba éiba á proseguir su hermosa improvisación, pero conmovido por su entusiasmo religioso, me echaba ya en cara mi malgafe capricho.

Le tequé bravamente el brazo.

—Personas usted—le dije—señor vicario. Es tan difícil evadir una vida de scepticismo! Pero usted tiene razón: sole la fe salva. La pide ardiente e incesantemente en mis oraciones. ¡Sí! ¡Oras! ¡Quiero creer! Y sole estaré satisfecha el día que crea con la confianza y asiduidad de coraza de vuestras marinas. Y lo alcanzaré, estoy seguro, porque, como sabe usted—añadi golpeándose el corazón—Dios está á bordo.

F. Coppel.

**Enric Sánchez Gallego**  
MÉDICO-CIRUJANO

Horas de consulta: á las doce.—Calle Sevilla, 15.—Domicilio: Plaza Mayor, 46. Teléfonos, 142 y 858.



## EL Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos á prima fija

Inscrita en el Registro establecida la ley de 14 Mayo de 1880, por R. O. de 8 Junio de 1880

**DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 84 - MADRID**

### GARANTIAS

CAPITAL . . . . .	Ptas. 1.000.000'00
<tbl

